
 
 

 

  : أضبء ىث٥َ َٕٜ٘ ثٝ كَٚف: َٕٜ٘ ثٝ ػيى:

 ثبٍْ ٝفلٝ اَٚ                               إشفبىٜ اُ ٔب٥ٙٗ كٖبة  ٔؼبُ إز  –ٕٛاَ(  14) ٝفلٝ  4ٕٛالار ىٍ   : سٛػٝ ٍى٤ف

1 

 ثب هظ ُىٖ ٚاّٜ ٘بىٍٕز ػجبٍر ٞب ٍا وبُٔ و٥ٙي:

 . آ٥ٔي٢ ( ىٍ عَٛ ُ٘ؼ٥َ وَث٣ٙ آٖ سىَاٍ ٙيٜ إز –وٛلاٍ ٤ه د٥َّٕ ٕبهش٣ٍ إز وٝ ٌَٜٚ )آ٣ٙ٥ٔ  –آ 

  . ثبٙي ٣ٔ ويٍ( –ٙفبف ) ٥ٍٕٙٗ ( ٔؼَٚف إز ٚ وبلا٢ ٕبهشٝ ٙيٜ اُ آٖ  –ٕجه ) د٣ّ اس٥ّٗ ثيٖٚ ٙبهٝ ثٝ د٣ّ اس٥ّٗ  –ة 
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  . سؼياى َٔٙٛٔ ( ٕبُ٘يٜ آٟ٘ب ٤ٖش٣ٍ ىاٍى –ٕبهشبٍ ٔٛ٘ٛ َٔ ) آًٞٙ سؼ٤ِٝ د٣ّ إشَ ٞب ثٝ  –ح 

٥ٞي٣ٍّ٘ٚ  –ٚا٘يٍٚأِ ) وٛٚالا٣ٖ٘ ( ثَ  –٥ٞي٣ٍّ٘ٚ  –ٚأِ ٚا٘يٍ) ثب افِا٤٘ عَٛ ُ٘ؼ٥َ ٥ٞيٍٚ وَث٣ٙ ىٍ اِىُ ٞب ٢َٚ٥٘  -ر

 . وٙي ٣ٔ وٛٚالا٣ٖ٘ ( غّجٝ –

2 

 ىٍٕش٣ ٤ب ٘بىٍٕش٣ ػجبٍار ٤َُ ٍا سؼ٥٥ٗ و٥ٙي:

 . ىٍٝي ػ٣َٔ او٥ْٖٖ إز 50ٕبىٜ س٤َٗ اِىُ ٤ه ػب٣ّٔ ىاٍا٢  -آ

 ٙٛى ثٖش٣ٍ ٘ياٍى. ٣ٔ ٌَٔب٢ ٤ه ٚاوٙ٘ ٔؼ٥ٗ ثٝ ٢َ٥ٖٔ وٝ ثَا٢ ا٘ؼبْ آٖ ىٍ د٥٘ ٌَفشٝ –ة 

 ث٥ب٣٘ اُ سغ٥٥َ ٤ه و٥ٕز ىٍ ٚاكي ُٔبٖ إز. ، آًٞٙ ٚاوٙ٘  –ح 

 . ُٔبٖ ٚاوٙ٘ ىٞٙيٜ ٞب ثب ٚاٍٚ٘ٝ ض٤َت إشٛو٥ٛٔش٢َ آٟ٘ب ٔشٙبٕت إز -٥ٙت ٕ٘ٛىاٍ َٔٛ –ر 

1 

3 

 فٝ إز (اضب B ثَه٣ اُ ٔٛاٍى ٕشٖٛ  ؟  )َٔسجظ إز Bثب وياْ ٍٔٛى ىٍ ٕشٖٛ  Aَٞ ٤ه اُ ٔٛاٍى ىٍ ٕشٖٛ 

 Bٕشٖٛ  Aٕشٖٛ 

 . آ( ا٥ِبف ٕبُ٘يٜ دٙجٝ إز

 . ٔٛ ٚ ٘بهٗ إز ، ة( د٥َّٕ سٚى٥ُ ىٞٙيٜ دٕٛز

 . ٙٛى ٣ٔ ىٍ ٕبهز ًَٕ٘ إشفبىٜ ح( د٢َٕ٥ّ وٝ

 وٙي. ٣ٔ ر ( ٤ٚشب٣ٙ٥ٔ وٝ ثيٖ ٔمياٍ اضبف٣ آٖ ٍا ىفغ

 ص ( د٢َٕ٥ّ وٝ ىٍ س٥ٟٝ لاوش٥ه ا٥ٕي ثىبٍ ٥َٔٚى.

 ٔٙشَٛ  -1

 اسبَ٘ٛ -2

 ٤ٚKشب٥ٔٗ  -3

4- ِِّٕٛ 

 د٣ّ دَٚدٗ -5

 د٣ّ آ٥ٔي -6

 ٤ٚCشب٥ٔٗ  -7

 د٣ّ اسٗ -8

  ٘ٚبٕشٝ -9
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 ىٍ ٍاثغٝ ثب ػٙبَٝ ىٍٜٚ ْٕٛ ػيَٚ ىٍٜٚ ا٢ ثٝ ٕٛالار ٤َُ دبٕن ى٥ٞي:

 

 ؟ سؼّك ىاٙشٝ ٚ ٍٕب٘ب٣٤ ٌَٔب٣٤ ٚ اِىش٤َى٣ ثبلا٣٤ ىاٍى pوياْ ػَٙٞ ثٝ ىٕشٝ  –آ 

 ؟ ٙىٙي ٣ٔ ثٝػبٔي٢ ٍُى ًٍ٘ ثٛىٜ ٚ ىٍ اطَ ضَ -ة

p 3ٕ٘بى آه٤َٗ ٤َُ لا٤ٝ آٖ  –ح 
 ؟ ثبٙي ٣ٔ 6

1 



 

 ثبٙي؟ ٣ٔ  L=0آه٤َٗ سه اِىشَٖٚ آٖ ىاٍا٢ ػيى وٛا٘ش٣ٔٛ  -ر

5 

 ٔٛػٛى إز. C6H12ىٚ ظَف ٥ٙٚٝ ا٢ ىٍ أُب٤ٍٚبٜ كب٢ٚ ٔب٤ؼ٣ ث٥ًَ٘ ثب ثَؿٖت  -آ

a سٛا٘ي ثبٙي؟ ٣ٔ ( ا٤ٗ ٔب٤ؼبر ؿٝ  سَو٥ت ٤ب سَو٥جبس٣ 

b ا٢ ثَا٢ اطجبر ٤ىٖبٖ ٤ب ٔشفبٚر ثٛىٖ هب٘ٛاىٜ ا٤ٗ ٔب٤ؼبر اٍائٝ ى٥ٞي( آُٔب٤٘ ٕبى ٜ . 

 . إز ٣ّ٥ٔC° 25 ٥ِشَ آة 100ىاٍا٢   Bٚ ظَف  ٣ّ٥ٔC° 25 ٥ِشَ آة 10ىاٍا٢  Aظَف  -ة 

a ٥ٔب٥ٍ٘ٗ ا٢َّ٘ ػٙج٣ٚ ِٔٛىَٛ ٞب٢ آة ٍا ىٍ ا٤ٗ ىٚ ظَف ٔمب٤ٖٝ و٥ٙي ) . 

b  ثب ٤ٍوشٗ آة ظَف )A  ثَ ٢ٍٚ ظَفB  ؟ وٙي ٣ٔ اْ ٔٛاٍى ٤َُ سغ٥٥َوي 

 ظَف٥ز ٌَٔب٣٤ –ٌَٔب٢ ٤ْٜٚ  –ىٔب  –ا٢َّ٘ ٌَٔب٣٤ 
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 ثيٖٚ ًوَ ى٥ُِ () ثب سٛػٝ ثٝ ىاىٜ ٞب٢ ػيَٚ ٤َُ 

 . . ٍا ٔمب٤ٖٝ و٥ٙي A ٚB ٙؼبع اس٣ٕ  –آ 

ٍا ثب ٤ىي٤ٍَ ٔمب٤ٖٝ   A   ٚDٚاوٙ٘ د٢َ٤ٌ اسٓ ٞب٢  -ة

 و٥ٙي

 ؟ إز   dاسٓ ػَٙٞ ويا٥ٔه ػِء ىٕشٝ –ح 

ٖٛ٤ A
2-

 B
2+ C

3+ D
- 

p 3 ٤َُ لا٤ٝ آهَ
6 2 p

6 3 p
6 2 p

6 
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  : ثٝ دَٕٟٚب دبٕن ى٥ٞي A   ٚBثب سٛػٝ ثٝ سَو٥جبر  -آ 

A: C2H5COOH                                              B:CH3COOCH3 

aؿَا؟ ؟ ( ويا٥ٔه ٘مغٝ ػٛٗ ثبلاس٢َ ىاٍى 

b ؟ ٝ ٍاثغٝ ا٢ ثب ٞٓ ىاٍ٘ي( ا٤ٗ ىٚ سَو٥ت ؿ 

 . ٕذٔ ثٝ دَٕٟٚب٢ ىاىٜ ٙيٜ دبٕن ى٥ٞي ، فَِٟٔٛب٢ ٕبهشب٢ٍ ٤َُ ٍا ىٍ ٘ظَ ث٤َ٥ٍي -ة 

 

 

 

 

                                           (3                                   )                              (2                 )                                 (1        ) 

a ٍٙٛى؟ ؿَا؟ ٣ٔ ( وياْ ى٤َسَ ثوب 
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b  ٍا ث٥ٖ٤ٛٙي  3( ٘بْ ا٤ٛدبن سَو٥ت . 
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 ثب سٛػٝ ثٝ ػيَٚ ىاىٜ ٙيٜ ثٝ لٖٕز ٞب٢ ٤َُ دبٕن ى٥ٞي: . ث٢ٛ هٛٙب٤ٙي ث٥ٖب٢ٍ اُ ٥ٜٔٛ ٞب ثٝ ػّز ٚػٛى إشَ ىٍ آٟ٘ب إز

 

 . ( ٍا ث٥ٖ٤ٛٙي 3) ( ٚ ا٥ٕي ٕبُ٘يٜ إشَ  1) إشَ٘بْ اِىُ ٕبُ٘يٜ  –آ 

  . ( ثيٕز آ٤ي 3( ثب اِىُ ٕبُ٘يٜ إشَ) 2فََٔٛ ٕبهشب٢ٍ إش٢َ  ٍا ٍٕٓ و٥ٙي وٝ اُ ٚاوٙ٘ ا٥ٕي ٕبُ٘يٜ إشَ) –ة 

75/0 
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 آ٤ٍٚي.فََٔٛ ِٔٛى٣ِٛ آِىبٖ ٍا ثيٕز  . ىٍٝي ػ٣َٔ وَثٗ ٚػٛى ىاٍى  72/83ىٍ ٤ه آِىبٖ –آ 

g.molشبٍ ٘ٛػ٣ سفّٖٛ ثب ػَْ ٣ِٛٔىٍ ٕبه –ة 
-1 105

 ؟ ؿٙي ٚاكي سىَاٍ ٙٛ٘يٜ ٚػٛى ىاٍى 

(C=12,H=1,F=19 gr.mol
-1

) 

اٌَ آ٘شبِذ٣  . ٙٛى ٣ٔ ٌَٔب آُاى kJ 121 ٌَْ ٌبُ او٥ْٖٖ ثب ٔمياٍ وبف٣ ٌبُ ٥ٞيٍّٖٚ ثوبٍ آة سٚى٥ُ ٙيٜ ٚ 8اُ ٚاوٙ٘  -ح 

 ٍا ثيٕز آ٤ٍٚي. ٥ٔO-Hب٥ٍ٘ٗ آ٘شبِذ٣ د٥ٛ٘ي  ، و٥ّٛ َّٚ ثبٙي 436ٚ  495ثٝ سَس٥ت ثَاثَ  O=O   ٚH-Hد٥ٛ٘ي ٞب٢ 

2H-H + O=O → 2H2O 

 (O=16 gr.mol
-1

) 
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  ثب سٛػٝ ثٝ ٙىُ ثٝ ٕٛالار دبٕن ى٥ٞي. -آ 

a ٘بْ سَو٥ت ؿ٥ٖز؟ )                                                                                                     

b.٤ه وبٍثَى ثَا٢ ا٤ٗ سَو٥ت ث٥ٖ٤ٛٙي ) 

c ٘بْ ٤ب فََٔٛ ٥ٕ٥ٙب٣٤ ٕبىٜ س٤َٗ  ػضٛ هب٘ٛاىٜ ثب ٌَٜٚ ػب٣ّٔ ٔٚوٜ ٙيٜ ٍا ث٥ٖ٤ٛٙي ) . 

 . ثيٕز آ٤ٍٚي 2ٚ  1ثب ثىبٍ ثَىٖ لبٖ٘ٛ ٞٔ آ٘شبِذ٣ ٚاوٙ٘ ىاهُ وبىٍ ٍا ثب إشفبىٜ اُ ٚاوٙ٘ ٞب٢  -ة 

2 N2O3(g) → 2NO(g) + N2O4(g)                         ∆H = ? 

1) NO(g) + NO2(g) → N2O3(g)                        ∆H1 = -40KJ 

75/0 

 

 

 

1 

 



 

2 )  N2O4 (g)    → 2 NO2 (g)                           ΔH2=-58 kJ 
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 إز؟ آٟ٘ب ٍا ثب هظ ثٝ ٞٓ ُٚٝ و٥ٙي. 2ٙج٥ٝ ػبُٔ ٕشٖٛ  1اطَ وياْ ػبُٔ ث٥بٖ ٙيٜ ثَ ٢ٍٚ َٕػز ٚاوٙ٘ ٞب ىٍ ٕشٖٛ 

1 2 

a- َُٕٛى ٣ٔ لٙي آغٚشٝ ثٝ هبن ثبغـٝ ثٟش e- .ث٥ٕبٍاٖ سٙف٣ٖ ٥٘بُ ثٝ وذَٖٛ او٥ْٖٖ ىاٍ٘ي 

b-  ٍفِّ ٢ٍٚ ىHCl  2/0  ُٔٛلاٍ ٤َٕؼشَ اHCl  1/0  ٍٔٛلا

 ىٞي. ٣ٔ ٚاوٙ٘

f – ٖدب٥ٙيٖ ٌَىٜ آٞٗ ثَ ٢ٍٚ ٙؼّٝ ٕجت ٕٛهشٗ آ 

آٞٗ ىٍ وذَٖٛ ؿ٣ٙ٥ ٍا ىاؽ ٚ ٙٛى أب ٙؼّٝ آس٘ ٌَى  ٣ٔ

 . وٙي ٣ٔ َٕم

c-  ػَلٝ ىٍ ٔوّٛط ٌبُٞب٢H2  ٚO2 ٍٙٛى  ٣ٔ ثبػض ا٘فؼب

 اط٢َ ٘ياٍى. N2  ٚO2أب ىٍ ٔوّٛط 

g- ْس٥ِٛي آ٥٘ٛٔبن ىٍ كضٍٛ فِّ آٞٗ ٤َٕؼشَ ا٘ؼب 

 . ٙٛى ٣ٔ

d- ُٕٛى. ٣ٔ ثَاىٜ ؿٛة ثٟشَ اُ ٕٞبٖ ٔمياٍ ؿٛة ىٍ ٞٛا h-  فِّ ٢ٍٚ ثبHCl ٘ٙي أب ثب آة ٚاوٙ٘ىٞ ٣ٔ ٚاو 

 . ىٞي ٣ٕ٘
 

 

 

 

 

 

1 
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 . ثب ىٍ ٘ظَ ٌَفشٗ فَآ٤ٙي ٞب٢ ٤َُ ثٝ دَٕ٘ ٞب٢ ٔغَف ٙيٜ دبٕن ى٥ٞي

a ) NH3 (g) → N (g) + 3H (g)                                 ΔH1=1173 kJ 

b ) Br2 (L) → 2 Br (g)                                           ΔH2=222.6 kJ 

c ) O2 (g) → 2 O (g)                                             ΔH3=495 kJ 

d ) CH4 (g) +q → C (g) + 4H (g)    

 ؟ ؿَا ؟ ثَاثَ ثب آ٘شبِذ٣ د٥ٛ٘ي إز ΔHىٍ وياْ فَآ٤ٙي ٔمياٍ ػيى٢  -آ 

 

 ؿَا؟ . إز ΔH آ٘شبِذ٣ د٥ٛ٘ي وٛؿىشَ اُ ، bىٍ فَآ٤ٙي   –ة 

 ؿٝ ٍاثغٝ ا٢ ٚػٛى  ىاٍى؟  ΔH(C-H)   ٚqث٥ٗ  ، dىٍفَا٤ٙي  –ح 

 ؟ ٔٙبٕت سَ إز "٥ٔب٥ٍ٘ٗ آ٘شبِذ٣ د٥ٛ٘ي  "ثىبٍ ثَىٖ   a ٚ b ٚcىٍ وياْ ٤ه اُ فَا٤ٙيٞب٢ –ر 
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 NO2(g) → 2NO(g) + O2(g) 2ثب سٛػٝ ثٝ ٕ٘ٛىاٍ ٚاوٙ٘ ىاىٜ ٙيٜ ثٝ دَٕ٘ ٞب دبٕن ى٥ٞي.                     

mol.Lىل٥مٝ ثَ كٖت  24سب  0ٍا ىٍ ٌٖشَٜ ُٔب٣٘    NO2 (g)َٞف  َٕػز ٔشٕٛظ ٔ –آ 
-1

.min
 . ثيٕز آ٤ٍٚي 1-

mol.minىل٥مٝ ؿٙي  48ا٣ِ  24ىٍ ٌٖشَٜ   O2 (g)َٕػز ٔشٕٛظ س٥ِٛي  ، ٥ِشَ ثبٙي 3اٌَ كؼٓ ظَف ٚاوٙ٘  –ة 
-1 

 ؟ إز
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14 

٥ِشَ ٌبُ  1305و٥ّٛ َّٚ ٌَٔب آُاى ٙٛى ثب س٥ِٛي   C3H5(NO3)3 (L)103×72/5) ) اٌَ ثٝ اُا٢ سؼ٤ِٝ َٞ َٔٛ ٥٘شَٚ ٤َ٥ٖ٥ٌّٗ -آ 

 ؟ ٙٛى ٣ٔ ؿٙي و٥ّٛ َّٚ ٌَٔب آُاى ، ٥ِشَ إز30ىٍ َٙا٤غ٣ وٝ كؼٓ ٣ِٛٔ ٌبُٞب 

4 C3H5(NO3)3 (L)→ 6N2 (g) +O2 (g) +10H2O (g) +12CO2 (g) 

gr.Litثب ؿٍب٣ِ ٥ِCO2شَ ٌبُ  88 ، ىٍٝي إز 84وٝ ىاٍا٢ هّٛٛ  NaHCO3ثَ اطَ سؼ٤ِٝ ٔمياٍ ٔؼ٣ٙ٥  -ة 
-1

آُاى  2/1   

 ؟ ؿٙي ٌَْ إز NaHCO3ثبٙي ػَْ ا٥ِٚٝ  70اٌَ ثبُىٜ ىٍٝي٢ ٚاوٙ٘ . ٙيٜ إز

2 NaHCO3→ Na2CO3+CO2+H2O 

(C=12,H=1,Na=23,O=16 gr.mol
-1

) 

1 
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